

霞浦县传统节日与民间文化活动

郑东夫

霞浦设县后，经济文化不断发展，节日民俗活动也随之发展，并渐具地方特色。以下就霞浦节日活动形式和基本内容按时序作一综述：

春节一年中最大的节日，称之为“圆年”，又有“正月未过都是年”的说法。这期间村人休整，所谓“歌谣、谜语问酒来”，文人则“坐宫跑城，吟诗赋对”，以示“一元复始”；零时交子，迎取“万象更新”；“开正”纳作“出门招财，入门得喜”。俗有“点头香”，挑“头担水”以期一年得吉利聚财“水”；叫小童到山上摇毛竹，期待长大能有洁身自青，高风亮节气概；“隔年火种”以视一年“自然兴旺殷富实”；泡上第一壶甜茶“甜口甜心甜透年”；煮上红棵糊汤一般“行时”（因糊与时谐音）；沸滚丝面（线面）一盘，“甲子面（命）长癸亥轮（寿）”。其东乡在此节日中，有特俗“喂大猪”，即用大木头放埋灶炉塘内自燃半月余，称“发家火”；老少围烤取暖称之为“看守家火”。此期间有良好的风尚是不讨欠债和说些劝益上进的话。

明、清两代，立春日，府县老爷必召集大小官员及文主雅士、才子名贾到指定的郊外设坛参拜，进行由主司部主办的“迎春礼祭”活动，府县老爷亲读祭文，以祈农桑丰收、年登岁盛。民国至今“礼祭”已经取消。文化部门组织的宣传戏，有关单位、社

团主办的诗、谜活动，其场面胜过往年。但如有做客者初六未归，初七亦不必归回，俗有“七不去八不归，九、十看龙狮，十一、十二鱼串（灯）会，十三、十四铁机台阁赛，索性月半过后才归回”的谚谣。

元宵，即正月十五，亦称“上元”，是霞浦城乡舞龙、舞狮、串鱼灯、辇铁机、逛台阁的高潮。这时，参加这些活动的人都尽情地使出自己的本事，真有腾龙卧虎、跑狮跃鱼、仙人云中显的势头，如阁、铁机的设计造型都各逞其巧、内容花样不断翻新，也最吸引观众，真有万人空巷的景象。是夜，四城门、大街小巷，家家户户张灯结彩，俗称“开大正”，及之乡村这夜亦以猜谜助兴，配上一堆堆烟火辉映，伴着鞭花声声、炮仗隆隆，村民安心于且欢且吟且对歌且游且逛的情趣之中。

南宋时，霞浦长溪康执权，“以乐府擅长，尝待诏金门，凡朝庙乐章，两宫宴请，皆倣其歌咏，故应制之词居多，官至侍郎”。并写有《宋绕歌》、《鼓吹曲》各一卷留传人间。（《霞浦县志》）从此，霞浦的民间节日，又添一光彩。至今的新年期间，各乡从四面八方吹吹打打、舞舞举举入松城（霞浦城关）。初二至十四日分批往各乡村游吹舞举，互贺互庆。十五元宵返城时并带回各乡村一批批青少年来城观看龙鱼花灯斗狮会。期间，地方上的吹班还有特别吹奏任务，那就是凡清官上任离任，吹班必迎接、送别。故霞浦的迎官亭、送官亭在那时相当闻名。至民国初才废了迎官送官例俗，此外，县城四大宫、城隍、金刚、观音、妈祖等朝拜神节的义务吹奏；随着“百花齐放”的春风里，霞浦吹班成为开业、贸易、交易等典礼场合的吹奏，转为广告性吹奏。故有“大街小巷曲调好，惹得听歌人塞路”之歌谣。

明代至今，水门半岭亭为畲族上元歌会，来自福安、福鼎、宁

德、平阳、罗源、连江等八县畲族男女盛会盘对。从十四夜起至十六晨散，聚者多三千上，少千上人，交流了畲汉文化。

拗九（正月二十九日），亦称“孝九”，此乃春节尾声。取有“五谷彩头寓意”的九种食物，如糯米（连老都丰美），花生（结花生果子），红枣（红红到老），桂圆（季季有圆），芝麻（步步高升），糖（剩余），豆（孝、重），冬瓜糖（肥肥白白甜透身），肉（人又添丁，内甲又生人）煮成混合饭，喻吃了除晦气、祛百病。如逢九出生者，加鸭蛋二个。此节俗，不花多少钱，却意义重，能使全家欢乐。

二月二，俗叫“土地节”或“土地公生日”。古有祭土地之俗，到明末清初，民间从单一的祭祀中创造出造山植林的习俗。是日，男男女女扛锄上山种竹，种完竹苗之后，小男童应带一株小树苗屋前屋后，以示昌盛；小女童应摘一朵小花回家插瓶，以示自己终身如花美。又民间视是日为“百花生日”，故有“百花潮”之称。如今，户主们利用节俗，引子孙栽竹，既是义务育林，又是美德教育的一项有意义活动。

脱难节（三月三），原是古代的上巳节，纪念华岳娘娘出洞重见天日的日子。现以出外踏青，实属于爬山，游山以及走访同事、亲友的一项散步、散心活动。其间，霞浦畲族则自行组织爬山“赶歌”活动，“赶歌”的内容主要是反映生产劳动的情况。

清明节，民间视为“鬼节”，各家各户开赴墓山祭扫，热闹非凡，留有“祭墓打锣鼓，连炮通天响。大炮透天明；墓饼墓树不够分，拳头齐齐撸”的俗谣。亦从俗谣中一改以往的“清明不食生，死后变畜牲”的陈旧观念，故极普遍且流传不息。此外，每年这日，亦是革命传统的教育日，学校教师组织并带领学生到烈士陵墓打扫，献花及开展革命传统教育活动。

阿婆节（三月二十三日），又称“妈祖诞”。霞浦的松山、沙江、竹屿、大京、牙城等沿海地区举行“妈祖文化研讨会”，拓宽对台贸易，繁荣地方的经济、文化。

端午（五月初五日），称五月半，又叫“端阳日”。家家户户挂艾叶、菖蒲或红联于门首左右以及午时遍插雄黄香、点雄黄炮。该俗不可缺少的一项，是吃过端阳宴后，大男小女（儿童佩以七彩香囊袋）成班结伴往江边看龙舟（扒龙船）竞赛。这项民间体育文化活动主要在近城的松山，后港，以及远距城关的长春、大京、牙城、沙江等地举行时，县城及邻近各村群众汇集人山人海，热闹非常。

封龙节，在夏至后的“辰日”，霞浦畲族对这个节日特别重视，各村组织大场小场的歌会，最大场面是城关西北雁头岭歌场十分有名。此日，亦是畲族青年歌手出头露面的好机会，又是青年们藉此盘歌相结识定情，进而成为美满鸳鸯。

六月六，称“曝霉日”，又叫“翻籍日”。早时有养狗的户主，还要担水洗狗，留有“六月六、狗洗身”的俗谣。又因此日热，畲族男女青年则爬山“喊山转”。（对小对子）在山区，见处有“歌随山唱，山随歌转”的“爬山调”。随着人们思想意义的改变，这日为男女老幼义务出工，而不需组织的一场群众大清井、盘井、洗井的清理卫生活动。把“七月七，通街盘井路滴滴”的盘井节的歌谣改唱成“六月手，通街盘井路滴滴”的谚歌。

七月七（七巧日），霞浦好些地方未婚男女在瓜架下说笑谈心，订下终身。姑娘如能在星光下用线穿过针孔，算乞巧爱情得顺。留有童谣“七月七，大姐牵二姐，牵到瓜架下面来；吃也毛，吃瓜子；看也毛，看牛郎织女相会时；听也毛，听了牛郎织女分别啼姻缘”。此夜，瓜架，凉阴下一堆堆未婚姑娘小声吟唱《织女银河

《渡牛郎》、《牛角船飘银河上》以及《哥妹乞巧来》等情歌小调；未婚女子亦以闭门不出，在家偷绣针黹等有了心上人，做为终身聘信物。

中秋，（八月十五日）是霞浦人最古老的节日之一，也叫“团圆节”。以晋太康三年，县老爷在中庭陈设瓜果、礼品以祭月，至今相沿袭。

霞浦中秋夜还有一项独特的体育活动，就是“曳石”。曳石是纪念明戚继光将军抗倭的。那年，倭寇入侵福宁府（今霞浦县）地，戚家军多已出征，在城兵少，一时难以抗敌，戚继光就巧排计策，组织起千百人群众在城里四门通街上曳石助威。是夜，倭寇所到城内，火把通红，隆隆声不断，怕有埋伏，惊慌退却，戚家军发现倭寇上当，发兵赶杀，终于得胜而归。于是中秋曳石在霞浦沿俗至今。清代举人（霞浦人）李大琛特写“秋月夜，白如玉，天街游路道屈屈，忽闻近路声铿轰，何处飞来石碌碌……声吆喝、千雷鸣……”的曳石壮歌唱至今。

重阳节（九月九日），霞浦有传此日是避难日，故无宴请客人或自宴之俗，至今沿传的登高揽胜之举，许多文人雅士则结伴到城关莲花峰、三洞堂、南峰山、目劳寺、龙首山、塔岗顶赏菊花和吟诗作赋。带有点心、果品，以供野餐。近年重阳节已成为“老人节”，每年有关部门组织老人登高，老人们重新焕发了青春。

是日，又是霞浦畲族的二场大型爬山赶歌盘歌日。城关州洋有目莲寺歌场，溪南镇有红山歌场。赶歌者来自福安、福鼎、宁德、罗源以及连江等畲族男女青壮年。早上，他们利用歌场位置，水陆同驱相聚一处，尽情舒歌畅唱。目莲寺歌场至今还留下规矩是：早上是该歌场邻近的歌手唱给外地、远县的人听；中午是最好的时光，留给外来的歌手唱，从中相互学习歌风、歌艺。

目莲寺歌场、红山歌场，既是交融了畲族传统民间文化，也发扬了民族民间的一项登山体育传统活动。

立冬、探宝，这是十月的两个节俗，每家每户几乎宰鸡煮鸭或服其他营养品，叫做补加冬。农村则多以补药（中药）浸酒来服食。过去人家买不起补品，便喝水当补，留有“加冬正辰水也补”的俗言。补加冬是适应节庆秋收冬藏的意思，对人体大有益处。

探宝，常在小阳春之期，古有农人到寺庙问卜求丰；现有农人巡田巡地，根据今年收获量，计划明年的耕获量，是“坐在田园地，与土地算计”。

冬至（冬节日），谚有“冬至大如年”的说法，亦是霞浦的阳男阳孙为已故公婆或父母收拾骨殖（拣骨）的日子。使死者安枕，生者安慰。拣骨又称“拾祖宗宝”，是慎终追远的意思。

祭灶（送灶君），此俗是霞浦地方各家各户在一年节庆中不可缺少的一俗。但各地举行的日期不一，谚有“官三民四乞丐五”。从清初至今，都是以十二月二十三日为官家祭灶，二十四为民家祭灶，二十五日为一些乞讨谋生在外的回家祭灶。又传说灶君是玉皇大帝奏本家行为善恶，所以要祭他一祭，请他上天说好话有好报，故设果品、点香烛、贴灶君联。半炉香后就化银宝（元宝），有些老人便在“化宝”之际念“桔叶尖尖，桔子圆圆，灶君坐得正，上奏不乱言，好言好语拿来讲，恶言恶语丢一边”等赞颂语。灶联亦多是沿用“上天奏好事，下降呈祯祥”之类。

年界（十二月二十五日），霞浦俗谚有“孔子不食冬至丸，长年不食二十四饭”，出门在外的二十四日不到家，二十五日定归来，民谚有“有钱没钱早转厝，莫做葛藤绕路边”。但这日零点一过，便是新的一年，唯年界日债主不讨债，穷人称之“无债日”。

是日，家家户户清洗一应家具，做好卫生，叫做“扫尘”，即清清洁洁迎新年的好习俗。

除夕，(卅暝)亦叫“做年”。这是辞旧迎新的关口，贴春、窗花、门花、櫺花，逢处就贴，是处见花，让人触目清新。是夕，农村主妇定在灶炉塘内“喂大猪”作“隔年火种”，谓之“温陈年家火，发新年气象”。次日（初一）零点前，小童接受公婆、父母“压岁钱”；零点之际，大人要送走不能用的破家具、破碗、药碗各一件。以示今年已送走灾星、病星、克星，求回平安吉利；零点正，须正式放鞭炮迎新，祝祷新一年万事如意。

霞浦传统节日的民俗又往往与诗赋谣谚歌谜以及舞龙、串鱼灯会等群娱文化活动相联。

春节撰贴对联，是霞浦的古传习俗，过去春联都比较陈旧，随着社会文化变革，撰春联不断赋以新内容。如辛亥革命后，当地开明人士撰贴了“生活根据地，居住自由权”的春联，传为佳话。1947年，叶挺荃烈士在霞中校以学生身份为掩护革命工作，曾以“学原不为邀人识，至又何妨与俗同”的诗句来联络、团结有志青年。此外，社团组织的节日“平晓”折枝六唱诗会上，城关后山郑氏（郑锡光胞妹）以“甄家妃子容平视，虢国阿姨妒晓妆”为赛场响句，较量了当时须眉爷们，又轰动了全城。

过去节日期间，文人学士则多有吟诗作赋活动。解放后，除文革期间外，这种活动得到继承发展，一些老先生一改过去陈词滥调，写了不少新内容的诗句。如前清秀才谢绍庭先生七十多岁高龄在欢送抗美援朝子弟兵时，在场有一老母亲送来独子参加志愿军，人们为之感动。谢绍庭当场为她吟了“革命妈妈，革命妈妈，你儿前线，卫国保家；中华青年，是你儿女，敬老院中，就是你家”的四言诗，一时为人所吟诵。县政协委员张景騄先生在

建党七十周年的诗会上吟了“十五人间赞月娘，月娘含笑对人笑，奴家生就无颜色，光彩完全靠太阳”以及郑名岸的“赤帜一高擎，醒狮发吼声。千年枷锁碎，三座大山倾。伟绩难言尽，举世颂英明”来赞颂中国共产党的丰功伟绩。

如今，有了电视广播，更能促进人们的观念更新。节日收看特别节目，如文娱晚会，是人们节日活动的重要内容。在社会进步的今天，人们对旧节日活动进行改革，去其糟粕，取其精华。如利用节日，在“七夕”宣传婚姻法、提倡男女婚姻自主、反对“父母之命、媒妁之言”，又立春日、端阳、六月六、送年界、春节等进行大扫除、清垃圾，开展爱国卫生运动，使群众懂得如何利用卫生知识，科学知识达到健身壮体的目的；立冬进补，增强体质，从而养精蓄锐，投入下一步的生产活动，自有一定意义；清明、冬节追悼祖先遗泽，亦是一种美德。端午、封龙、中秋等节开展的龙舟竞赛、盘歌、曳石等，既是民间的体育活动，又是一门爱国主义的教育课。

综上所述，我们看出霞浦民间的传统节日具有浓厚的地方特点；另一方面，看出民间文化活动随着社会文明的进步，而移风易俗，走向健康和清新，并为广大人民的生产、生活服务。